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orepiThe " COMMENT LES NARCHES

EARFAITENENT CONCURRENTIEL
FONETIONNENT-ILS 2

IIs font
comme
ils peuvent !




Le marché est le lieu ox se concrétise /€ marchand.

Ce dernier s‘opére a un certain prix (le F/ulx dw marché)
résultant de la confrontation entre ,'W et de la demande.

Parmi les modéles de marché, celui de la concurrence pure et parfaite,
bien que théorique, a de quoi en faire réver plus d'un.

Mobilité des facteurs
de production® !
LE MARCHE DE CONCURRENCE
PURE ET PARFAITE

Atomicité* !

Transparence de
Iinformation* !

Homogénéité du
produit* !

Libre entrée
sur le marché* !

* Voir | P18-19/du tome sur le marché de
concurrence pure et parfaite.

Mais bon, c'est
comme le pére
Noél. On n'est pas
stir qu'il existe !

I m'énerve,
il arrive toujours
a une soi-disant
situation d'équilibre !

Je suis imparfaitement
concurrentiel, certes,
mais bien réel !



DEFINITION

Un marché est dit de cencurience

- quand une des conditions de la
concurrence pure et parfaite n'est pas respectée.

Qui, bon,
Jje sais...
On va pas
me compa-
rer a lui
non plus !

ET Si...

L'information peut ne pas étre libre ef grafuite, et
certaing renseignements peuvent &tre délibérément ou
non cachés (qualité du produit, mode de production...).

ala no'sef’re fait le
bonheur des enfants
et les aide a grandir.

Leur bonheur
mais pas
leur santé.

Il peut &tre frés difficile voire impossible pour
de nouveaux offreurs d'entrer sur le marché.

Hop hop hop, on circule...
Sur le marché des opera‘reurs
téléphoniques, on ne peut étre

que quatre, c'est l'autorité
régulatrice qui I'a dit !

Ainsi, il peut ne pas y avoir
. une multitude d'offreurs,
mais un petit nombre, voire un seul.

) Je suis
incontournable !

Les offreurs peuvent travailler
a différencier leurs produits
(qualité, marketing, innovation...).

3 HAMQogig
Ushaiaian

* Voir |a concurrence monopolistique ,

Les facteurs de production peuvent
avoir du mal & circuler fibrement
d'une activité a une autre.

C'es1L Simple, on vire
un peu de texte, et
on appelle ¢a I'hépital
Cheval, comme ¢a
on peut garder le
dessin !




Sur un marché de concurrence pure et parfaite, En concurrence imparfaite, ils Sont
offreurs et demandeurs sont dits tokens au contraire considérés comme
car ils ne peuvent pas influencer les prix. Ces mwe,nwlwu.s (faiseurs de prix).
derniers sont déterminds par la confrontation
de l'offre et de la demande.

IIs ont ce qu'on appelle
un pouvoir de marché.

Le /am/z,d@nw/wh& correspond a la capacité, pour une entreprise,

d'influencer le prix du marché.

v
@ Toutes les entreprises n‘ont pas le méme pouvoir de marché.

Le pouvoir de marché d'une entreprise Plus I'entreprise a des colits marginaux (colts
dépend de sa capacité & augmenter de production d'une unité supplémentaire) et/ou
ou diminuer Ses prix & Sa guise. des colits moyens (colts par unité produite)

faibles, plus Son pouvoir de marché est fort.

Cest mon anniversaire !
Clest cadeaw, je baisse
le prix.

Sans craindre la réaction
de ses concurrents...

Elle peut choisir d'augmenter ses prix Ou choisir de diminuer Ses prix pour maximiser
pour augmenter Sa marge unitaire ses profits malgré une baisse de sa marge
et donc ses profits, malgré unitaire.

un volume de vente moindre.

Ici, elle joue sur le niveau de marge. Ici, elle joue Sur le volume.



LES STRUCTURES DE MARCHE

En fonction du nombre d'acheteurs et de vendeurs Sur un marché,

on peut caractériser différentes stauclures de marché.

Le baron Heinrich Freiherr VON STACKELBERG
(8conomiste allemand) présente en41934
sa célébre classification des types de marché
(selon leur structure).

L

g
&

Acheteurs % % @ Q @
Demandeurs U BEAUCOUP A la gone,T
Vendeurs passionnément...
Offreurs ! @ Q@‘@
Monopole Monopole
L bilataral contrarié MONGCPOLE

s
L R Monopsone Oligopole
PEU %‘ @ confrarié bilatéral &Rl

QLRRA

BEAUCOU Monopsone Oligopsone CONCURRENCE

Pef..

Sur ce marché, il existe Cas le plus extréme,
une relative concurrence. la concurrence n'existe pas.
(-] o

mm) La Situation de monopole est rare et existe
L surtout dans le secteur public en France.

# On trouve de plus en plus d'oligopoles du fait
de la concentration croissantex des enfreprises.

* Voir m




Il suppose, comme nouS 'avons vu, qu'un Seul vendeur
offre un produit & une multitude d'acheteurs.

Ne subissant aucune concurrence,
Son pouvoir de marché est fort.

Si vous
n'étes pas
content,
allez voir
ailleurs.

que moi Sur
le marché !

On parle de t}-nwn?wle/ Jorsqu‘un
producteur ddmine largement Son marché
mais n‘est pas le seul of freur.

Cela vous dit
quelque chose ?

L'enfreprise en situation de monopole peut
déterminer librement le prix.

Le profit dégagé est supérieur A celui
obtenu en Situation de concurrence,
on parle de renfe de monopole.

Son pouvoir est toutefois fimité par le
fait que la demande est en général
Fonction décroissante du prix*.

14, on S'en
passera !

Et parfois, I'Etat
infervient pour mettre
en place un Systéme
de fixation des prix
qu'il pense plus
équitable.

* Voir du tome sur le marché de concurrence pure et parfaite.

Ef de nwmgwle/ lecal lorsquiune entreprise
bénéficie d'une situation de monopole
dans une zone géographiquement limitée.

Mais c'est
super cher !

On n'a pas le choix,
la prochaine
station est



:{) FLes ohigines du menspsle peuvenl élre diverses
> LE MONOPOLE LEGAL

C'est moi
qui décide ! X B , ,
Monopole (Z les s,
dans le but de restreindre la concurrence, afin d'atteindre
certains objectifs politiques. L'Etat interdit toute entrée
d'entreprises concurrentes sur ce Secteur.

il

L'Etat accorde des droifs exclusifs a une La SNCF a par exemple le monopole
entreprise privée ou publique pour exploiter sur le fransport de voyageurs
un service public ou produire certains via le réseau ferroviaire.

biens et services.

\/O"ém fu
seras la
seule sur le
marché !

Ty
Sioue o

Mais ['Union européenne a décidé de
metfre fin & ce monopole en ouvrant
le marché a la concurrence.

De ce fait, & partir de 2020, des opérateurs Le monopole temporaire accordé a
autres que la SNCF pourront faire circuler un inventeur ou & un auteurx entre
des tfrains en France. dans cetfte catégorie de monopole.

Je vais voir Mére-
Grand ce week-end,
J'y vais en train !

C,
¥ La chance ! Tu peux lui
B amener ces confitures
de ma part ?

Tu veux dire que jai un
monopole légal sur mes
compos ? Ca claque !

Ah non, jai
pris easyRail,
du coup je n'ai
droit qu'a une
petite valise.

¥ Voir P12-13| du tome Sur le marché
de concurrence pure et parfaite.



> LE MONOPOLE NATUREL

Désolée,

Monopole qui s'instaure dans une branche nécessidant ' kool
des twestissements 50 mtfmfmlf/s qu'une Seule entreprise

peut y faire des bénéfices en produisant en grande quantité.
Elle peut ainsi amortir les investissements réalisés.

Un monopole naturel répond aux 2 caractéristiques suivantes :

¥ A ¥

INVESTISSEMENTS DE " COOT MARGINAL FAIBLEO\
DEPART CONSEQUENTS . .

o

Le SETRA (Service d'études sur les Ici, le colit marginal est le colt engendré
transports, les routes et leurs par la circulation sur l'autoroute d'une
aménagements) a calculé que la mise unité de fransport supplémentaire.

en service d'un kiloméfre d'autoroute
cotite 6,2 millions d'euros.

y - o
W tme ! Al |
==

AlmuvL o
(ALY =

Colle la voiture de
devant, on passera en
méme temps qu'elle.

=
"’. Mais, papi,
c'est illégal !

7 Ga va, c'est pas
| pour ce qu'on leur
colite..

Bon, pour
me reconvertir,
on va viser un
autre secteur !

Tout nouvel offreur qui Souhaiterait enfrer sur le
marché devrait faire des investissements équivalents...

« SANS pouvoir les amortir facilement
puisqu'il devrait partager le nombre
de clients avec le premier investisseur.

L

Cest pour cela quiil n'y a pas d'autres
offreurs qui entrent sur le marché.

A

VLl
\\ ///

Je peux
Fournir
tous les
clients du
marché.

Et je peux
of frir le
prix le plus
faible car

Jjai les cotits
marginaux

les plus bas.

~ -
— MONOPOLE —
7
2T



> LE MONOPOLE DINNOVATION

L'économiste autrichien Joseph SCHUMPETER
s'est beaucoup intéressé a linnovation.

Il explique le monopole d'innovation ainsi :

Une entreprise découvre un produit innovant.

QUAAAA !
M

Elle se trouve momentanément
seule a le distribuer
sur le marché.

La concurrence améne plus ou moin$ rapidement

Elle est donc en Situation d'autres en’rreprnses a mafitriser [innovation
de monopole. et A enfrer A leur four Sur le marché.

Un téléphone
tactile I

lors, qui Clest quoi, ce téléphone
o J actile SAMSOUL ?
téléphone

tactile ?

R
Clest MA
spécialité !

Ga y est,
je ne suis plus
foute seule Sur
le marché...

(] (-]
Notez que le dépdt
de brevet permet de
:e’rarder cette étape.

o
Sphieg Rl P N
c \ =
G Le monopole = 1\ Monapole
3 < dinnovation \ dmmvorm\

prend donc Fin. |
1!

Il n'est que M
temporaire

par nature !




:} ,f’éq,uﬂé(ﬂwdwmww;w/e/w'e/stfwzs splimal

Le monopole A ‘@ Face a
propose un prix e R ce prix, il
unique (Pg 90 r \~ obtient une
; 89 demande
¥ ©®).
L
p la recette = P x D oy
Si P proche de O Si P éleve
; D faible
D importante -
@ les cas, @
la recette .
Mais P X D = faible est faible. P X D = faible
L J

R

Pour bien comprendre cette notion de Sous-optimisation, imaginons :

Un distributeur d'électricité en situation de monopole do»f raccorder
7 nouvelles habitations.

Le raccordement colGte10 € par habitant.
Les propriétaires sont préfs a payer les Sommes Suivantes :

Pour savoir combien de personnes l'opérateur a intérét & raccorder,
et a quel prix, il faut calculer la recette mais aussi la recette marginale (Rm)
qui est la recette générée par la derniére personne raccordée.

‘ Rm = (pran X quantité | ) - rece’r‘re Nt |

v
A




Si 1 personne est raccordée, le prix est de 60 € : 7T,
la recette ef la recefte marginale également.

Si 2 personnes sont raccordées, le prix est de 50 € :
la recette = 50 x 2 =100 € e o
la recette marginale =100 - 60 = 40 € ‘

Recette \ 4
Si 3 personnes Sont raccordées, le prix est de 40 € :

la vecette < 40 x 3 =@Q0RR "o <
la recette marginale =120 -100 = 20 €

Recette \
Si 4 personnes Sont raccordées, le prix est de 30 € :

la recette marginale =120 -120 = 0 € ;
Recette |,
Si 5 personnes sont raccordées, le prix est de 20 €: |
la vecette = 20 x 5 =100 € oo
la recette marginale =100 -120 = -20 €

Recette 4

A partir de 5 persomnes, la recette diminue et, par conséquent,
la recefte marginale est négative.

L'opérateur gagne a raccorder 3 personnes car :

=) La recette est maximale :120 €

= La dernidre personne raccordée lui rapporte
20 €, soit plus que le colt de raccordement
par habitant de10 €.

Et donc, je suis exclu alors
que j'étais prét a payer
20 €, soit plus que le colt
du raccordement ?

Moi aussi, alors que je
voulais bien payer10 €,
soit autant que le colGt
du raccordement ?

)

Je comprends,
Je voulais rien
payer !

Des consommateurs qui sont préts a payer au-dela
ou le méme montant que le colt unitaire sont exclus
du marché. L'équilibre est Sous-optimal.



C'est une Structure de marché caractérisée Citons comme exemple le marché de
par la présence d'un petit nombre de vendeurs l'automobile qui est oligopolistique puisque
face & une multitude d'acheteurs. les quinze premiéres enfreprises mondiales
cumulent 80 % des ventes.

L'oligopole est la situation de marché On parle de duopole lorsque l'on est face a
la plus £réquente : la majorité des biens un oligopole ou il y a deux producteurs.

que nous consommons Sont produits

par un nombre fimité d'entreprises.

Exemple :
Le marché de la conStruction
aéronautique est un duopole, puisque
Airbus et Boeing sont les seuls offreurs.

Ce n'est pas parce qu'on eSt Sur un marché II existe en effet les oligopoles
oligopolistique que la concurrence est forcément de combat ob les entreprises se
plus faible que sur un marché de concurrence livrent une compétition acharnée
pure et parfaite. pour capter les parts de marché.

Vous reprendrez
bien quelques parts
de marché ?
Avec
plaisir !

Mais je ne
voudrais pas
vous priver,

Bref, ¢ca ne se passe pas forcément comme ¢a !
(Mé&me si ¢a peut arriver.)



En effet, sur le marché oligopolistique, les concurrents sont rarement incités
a mener une Stratégie dite collaborative. Et cela peut s'expliquer facilement...

Connaissez-vous le dilemme du prisonnier, énoncé en 1950
par le mathématicien américain Albert W. TUCKER ?

o
° . - - . . .
® Imaginez deux prisonniers ayant commis une infraction ensemble.

® La police décide de les inferroger séparément, sans quils
puissent se concerter avant.

@ IS ont chacun le choix Suivant :
= Se taire

ou Py .
= dénoncer leur complice.
| U °
CONSEQUENCES
S'ils se déponcen'{' Si 'un dénonce Son complice S'ils se taisent tous les deux,
BESSSISIEEY, IS prennent alors que Fautre se fait, celu on ne les inculpe que pour
chacun dix an$ de prison. qui dénonce est libre, Fautre un délit mineur, et ils écopent
prend vingt ans de prison. chacun d'un an de prison.

DIX DIX VINGT
ANS DE ANS DE ANS DE LIBRE AN DE AN DE
PRISON PRISON PRISON PRISON PRISON

L
" _J

: 4

Chacun va réfléchir ainsi :

= Si l'autre me dénonce, j'ai intérét A le dénoncer
aussi pour faire dix ans de prison au lieu de vingt ans.

== Si I'autre ne me dénonce pas, j'ai intérét A le dénoncer
quand méme pour pouvoir &fre libre.

Voild pourquoi la Situation la plus probable est qu'ils se dénoncent mutuellement et écopent
chacun de dix ans, alors que s'ils s'étaient tus, ils n‘auraient fait qu'un an de prison.

(-] o
Si chacun raisonne de maniére égoiste (Solution non collaborative), on aboutit & une Solution
plus mauvaise pour tout le monde que Si I'on cherche a s'entendre (Solution collaborative).
°

°




Le dilemme du prisonnier peut s‘appliquer & la fixation du prix sur un marché oligopolistique.

Prenons l'exemple d'un duopole :

Les entreprises

ne se concertfent pas
pour leur Stratégie.

Chacune a le

= baisser les prix
= mainfenir un prix élevé -

choix Suivant :

]&,_'prix

4

CONSEQUENCES

Si les deux
maintiennent des
prix élevés, chacune
gagne 2 milliards.

\~ prix
3,5 milliards

—prix

\
-

!

Si une Seule baisse les
prix, elle rafle fous les
clients de l'autre et
gagne 3,5 milliards.

N

Si les deux baissent leurs

‘ prix, elles se lancent dans
une guerre des prix dont

‘ les deux patissent en ne

gagnant que 1 milliard chacune.

&prix

1 milliard

&prix

1 milliard

La Solution collaborative
d'entente pour maintenir les
prix élevés est préférable
pour les entreprises.

Cette solution
n‘est pas optimale pour le
consommateur, c'est pourquoi
le droit de la concurrence
réprime sévérement
une telle entente.

Dans lincertitude sur la stratégie
que va suivre l'autre, chaque
entreprise préfére baisser ses prix,
plutdt que de perdre de l'argent
en maintenant des prix élevés.

C'est donc la Solution non collaborative
qui va primer !

Elle induit une guerre des prix*.

* Voir du tome sur le marché de concurrence pure et parfaite.
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[» LA CONCURRENCE MONOPOLISTIQUE

La concurrence uslique est une Forme de marché sur lequel
les enfreprises cherchent a différencier leurs produits de ceux des concurrents.

Le but est de se retrouver seul Sur un Segment de marché
et de s'affranchir de la concurrence du marché général.

L'entreprise cherche & donner Elle réduit ainsi la possibilité que Son produit
A son produit un avantage relatif Soit jugé Substituable A celui d'un concurrent.
le rendant unique pour le consommateur.

Rien & voir S— [ Moi, je suis
avec les du ferroir.
autres colas.

Y a plus de yaourts
brassés a la main au
lait bio d'Aquitaine !

Ah non !
Surtout
pas !

Je prends autre
chose ?

La différenciation peut se faire grace . ou grace a limage de marque,
a linnovation, la qualité... au packaging.

Oh oui, t'inquiete !
Mes baguettes
connectées®
détectent la
nourriture
contaminée.

Tu vas manger ¢a,

tu es stre ? prévu quelque

chose pour \ Pour ses 50 ans ?
I'anniversaire S N Oui, je lui ai acheté
2o de Gilles ? __une montre...

Sl y a un risque, le
bout de la baguette
clignote.

* Réelle innovation
chinoise élaborée en 2015.

: AL
\\lﬁ//// < II////

.,
— DIFFERENCIATION — — DIFFERENCIATION —
—  VERTICALE  _— — HORIZONTALE _—

A AV ///[‘\\
Résulte du travail Plus le produit Résulte du travail
de la fonction est différencié, de la fonction
recherche et plus le pouvoir de marketing et
développement. marché est fort. communication.

17



LA CONCENTRATION

La concentralion désigne le procédé conduisant a la diminution du nombre de
producteurs présents sur le marché et a Faugmentation de la taille de chacun d'eux.

Hummm...
Je me
concentre.

Rien & voir,
n'importe quoi !

ON DISTINGUE
“La concentration’ °La concen‘l‘ra‘l’ione eLa concenfraﬁone
horizontale verticale conglomérale
mm) Réunion d'entreprises mm) Réunion d'entreprises mm) Réunion d'entreprises dont
ayant la méme activité. qui Sont complémentaires et les activités n‘ont aucun lien
clientes les unes des autres entre elles.

EXEMPLE : dans la fabrication d'un produit.
En juillet 2015, e Quand la concentration se EXEMPLE :
le groupe frangais de fait en aval, 'enfreprise prend Le groupe Bouygues est
matériaux de construction le contréle d'un client. un conglomérat.

Lafarge et le cimentier

$ulg€e Holcln PuSionnént. ® Quand la concenfration Se

fait en amont, I'entreprise

prend le contrle d'un fournisseur. Metiers Entreprises
On va faire tout :
plein de beau EXEMPLE : Construction J %Ouygues )
ik En 2017, Michelin achéte des B i
plantations d'hévéa (plante e
% < g Immobilier
dont la séve sert a I'élabora- o Colas

tion du caoutchouc).

Médias@ o Groupe TF1

Téécoms (B | * Bouyaues

en quelque
sorte fait
mMaIson...

Pour faire

Tpur*r plein de l’?m\éscéade Transport o Alstom
Johs murs ! ¢ <

du_jardin ! _(EPeEER |
BUT : BUT : BUT :
® Eliminer des concurrents. ® Controler, sécuriser ses ® Répartir les risques sur
® Augmenter le pouvoir de approvisionnements et/ou des marchés diffeérents.
négociation de I'entreprise. ses débouchés.

Plus I'entreprise concentrée
est importante, plus Son pouvoir
de marché est fort.



EF

Rappelez-vous...

Les imperFecﬁons de marché portent
atteinte & la concurrence : les enfreprises
cherchent & devenir et a
éviter que le prix ne soit fixé par le marché.

IIs sanctionnent ainsi I'abus de position dominante
qui consiste pour une enfreprise a utiliser sa
position dominante (fort pouvoir de marché)

pour entraver le jeu de la concurrence.

Les pouvoirs publics sanctionnent
aussi les ententes illicites*...

*"Donc, on

! est OK

1 pour faire |

! monfer

\Jes prix ?(/

T Pour une fois
J qu'on § enfend
1 Sur quelque
? chose.

* Voir du fome sur le marché de
concurvrence pure et parfaite.

L interwention des
dans la de

fudn’ws

L'Etat ef les instances européennes
interviennent donc pour favoriser
la concurrence et surveiller le marché.

Hé ho,
c'est quoi,
ce prix ?

On se
calme !

EXEMPLE : Le 18 juillet 2018, Google a
écopé d'une amende de plus de 4 wmilliards
d'euros par la Commission européenne car
Son Systéme d'exploitation pour Smart-
phone lui permettait de favoriser

ses propres applications et
son moteur de recherche.

Non 3 la
“"googueulisation” !

« et interdisent certaines
concentrations.

we Ou alors

il faudra
revendre une
partie de vos

Désolée, je ne
VaiS pas pouvoir
autoriser votre



Il appartient aux pouvoirs publics de frouver D'un c81é, la concentration permet
I'équilibre enfre concentration et concurrence. de réaliser des économies d'échelle...

Econemie déchelle : baisse du cott
unitaire d'un produit qu'obtient

Tu parles
d'un job
compliqué !f une entreprise en accroissant
la quantité de sa production.

Oh,
vou$ avez
baissé

Ben oui !
En augmentant
ma production,
j'ai amorti mes colits
fixes sur des quantités
plus importantes
et donc diminué
mes coGts unitaires.

CONCURRENCE

Ef ainsi
diminué mes
prix. C'est
Simple, non ?,

« et de mobiliser plus de fonds et De l'autre, la concentration est
de connaissances pour I'innovation. défavorable aux consommateurs
puisqu'elle confére a une entreprise
un pouvoir de marché plus important.

La Commission européenne n‘autorise que les concentrations dont elle juge qu'elles ont davantage
d'effets positifs que négatifs pour le consommateur.

Et elle se réserve le droit

d'interdire les autres.

na Commission a inferdit /a
concentra tion paf‘ce que /e:s
entfreprises n‘étaient pas dispo-
sées a remédier aux importants
prab/émes de concurrence que
nous avons refeves.”
Margrethe Vestager:
commissaire chargée de
/a concurrence.

' Voila, vous
savez tout !




COMMENT LES HARCHES ;

[MPARFAITENENT CONCURRENTIELE |
FONE TIONNENT-ILE

OFFRE DEMANDE
g 1
O Atomicité
[d Transparence de linformation
[0 Homogénéité produit ~  Concurrence pure et parfaite
LI Mobilité des facteurs de production = Théorie
]

Libre entrée et sortie sur le marché )

E‘ Si une condition manque == Marché imparfaitement concurrentiel
= Réalité

¢

7
Peuveir, de marché : capacité des enfreprises a influer Sur le niveau de prix.

/
' fes diffonentes sthuctunes de manchs “FP1]

4 P1t
mi Le monopole < J L g L'oligopole ‘

Un seul vendeur o(—‘(—"\“e un produit " Un petit nombre de vendeurs offre )
3 une multitude d'achefeurs. un produit a une multitude d'acheteurs.

] °

Il détermine fibrement le prix &3 7 :( ": L'oligopole est la Situation
(rente de monopole) = de marché la plus fréquente.
Soit /(’99719/
6)- Limite = décroissance de la /5 o on Entente & ~ doe/ r
" demande par rapport au prix |13 on sen

!
passera ! Vous

o BRRE ) i
M b 1 M & de marché ?
lé Mwwpel& dinnevalion
egaj = SCHﬂﬁEPEhTER
\\
D ()
V- = m

EQUILIBRE SOUS-OPTIMAL

Pr Yy £
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La concurrence
monopolistique

Forme de marché sur laquelle les
enfreprises cherchent a différencier
leurs produits de ceux des concurrents.
But : se retrouver seul sur un segment
de marché et bénéficier d'une Situation
de monopole temporaire.

<N '1/ /o

— 9 moyens de —.

— différenciation_—
Yl A
JL
' ¥

venticale #@x }Gﬂuj&
)
Crest quelquiun qui
a réussi sa vie !

[ image de marque

LI Inovation

[ Qualité [4 Packaging

La
concentration

g

Procédé conduisant a la diminution
du nombre de producteurs présents
sur le marché et a l'augmentation
de la taille de chacun d'eux.

Avantages

| ‘ On distingue ,\l
wmthﬁmv

Inconvénients

[ économies
d'échelle

L4 innovation

[ pouvoir de marché
d'une entfreprise
qui peut &tre
trop important

Y 4

Défavorable
au conSommateur

V4

Les instances europdennes et IEtat interviennent
pour favoriser la concurrence et surveiller le marché.

JlL

R 4

Interdiction de certaines
concentrations

Sanction Sanction des
de l'abus Qiash-ca , ententes illicites |
de position auil y 2 2
. dominante

22

Désolée,
Je ne vais
pas pouvoir

autoriser
votre union...



CHERIT ?&'L
QUELLEE SOWT LES PRINGIPALEG

PEFAILLANGES DU MARGHE 7

Défaillances !?
Tout de suite
les grands mots !

23



Souvenez-vous, le libre fonctionnement
du marché ménerait & une Situation idéalex.

T ) offre
\
\\é

prix

d'équilibre |~

prix

quantité
d'équilibre

quantité

* Voir e tome Sur le marché de concurrence
pure et parfaite.

Le marché disposerait de mécanismes auto-
régulateurs qui assureraient Sa convergence
vers une allocation optimale des ressources,
et donc un équilibre stable de plein emploi.

C'est génial,
toute la
production
est vendue !

C'est super,

lances duw marché

On appelle dé,

les situations dans lesquelles la régulation

par le marché ne permet pas d'afteindre
une Situation optimale pour tous.

Bravo, notre
chiffre
d'affaires
a doublé !

tous nos besoins
sont satisfaits !

C'est d'ailleurs linfuition d’Adam SMITH
avec sa métaphore de la main invisible.

Elle conduit
chaque agent Sur
le marché vers

lintérét général...

- alors qu ‘il recherche
SOn intérét personnel.

En gros, Soyez égoiste, la main invisible
fera en sorte que cela profite a tous.

Bon, ¢a, c'est la théorie.
Dans le monde réel, la main invisible
est souvent remise en cause.

Ga va,
nul n'est
parfait.

Y a quelques
petites défaillances,
c'est fout !

Euh... pas si petites, les défaillances.

Mais & quel moment le marché est-il défaillant ?

mm) || ne produit pas les biens publics
et les biens collectifs spontanément.

m) || st perturbé par 'asymétrie
d'information.

=) || n'assure pas la gestion
des externalités positives et négatives.

Ah oui !'Y a pas mal
de choses qui ne vont
pas, en effet...



Les WMWWWM
cemmun/.s el aux biens cel/edil;réfum

Commengons par définir les différentes sortes de biens et, parmi eux,
identifions ce que Sont les biens communs et les biens collectifs purs.

[» LA CLASSIFICATION DES BIENS

Elle se fait selon deux critéres :

J
¥ RY

LA RIVALITE L' EXCLUSION

Bo@rb 6X,c/u/5 : bien dont l'accés
est limité a cerfames personnes.

Bien rival : fusage de ce bien
par un agent économique empéche

son utilisation Simultanée
par un autre agent.

Désolé, c'est une
Soirée pour les roux !

Tu n'as pas pris
mes bottes ?

Je voulais

Tout de suite
les accusations !

Non, je ne sais
pas ou elles

Bien non nival : 1a consommation Bien nen exclusit : vien accessible
de ce type de bien par un agent n'a a l'ensemble des enTS économiques
aucun effet sur la quantité disponible sans conditions parﬁcuj.eres
du bien pour les autres individus.
Il peut donc &tre conSommé
Simultanément par plusieurs
consommateurs.
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Grace a ces critéres, on classe les biens ainsi :

&

RIVALITE NON-RIVALITE
EXCLUSION BIENS PRIVES | / JENS DE CLUB | | BENS
: ol J e i 7 COLLECTIFS
Jol - IMPURS
, NON- ¢ [ pEns ]\ BENS
Faut toujours i 3 @ ECTIES
mettre les gens EXCLUSION ' |, COMMUNS g O%URS
dans des cases. & L
EXEMPLES :
BIENS PRIVES , BIENS DE CLUB Une séance
i Un vélo —_— de cinéma

Depuis le temps
qu'on dit qu'on
doit aller voir ce : 3n§aca$;ess
film ensemble. / un filmde | pu entrer,
] Woodj Alven il avait
oublié son
portefeuille.

Mon vélo,
Si je m'en sers,
personne ne
peut S'en servir
en méme temps
que moi !

Et le reste
du temps,
Je peux
en inferdire
'usage aux
autres grace
a mon
antivol.

Plusieurs personnes Il est possible
regardent le film d'exclure ceux
en méme femps. qui ne paient pas.

BIENS COLLECTIFS PURS

Les ressources L'éclairage

halieutiques public
Personne ne
ee:’r Zpus On ne peut
mrerdire
Iacces pas exclure
aux eaux une personne
internationales. qui Souhaite
utiliser cet
éclairage.

Ce qui est péché

par un pécheur ne

pourra pas I'étre
par un autre.

e o o

Plusieurs personnes peuvent utiliser en méme
temps I'éclairage public.

N
o



MARCHE ET BIENS COMMUNS

Les biens communs sont donc les biens, services ou ressources qui bénéficient

a tous et se caractérisent par la non-exclusion et la rivalité.

1- LA DEFAILLANCE DU MARCHE FACE AUX BIENS COMMUNS

Garreft La non-exclusion et la rivalité d'un bien
HARDIN commun conduisent nécessairement

, a la surconsommation de ce bien
&cologue et a son épuisement™.
américain

*Théorie de la "fragédie des communs” -1968

EXEMPLE : un paturage en acces libre.

Du fait de la gratuité, chaque éleveur fait - ef augmente petit & pefit le nombre
pafifre ses vaches sur le pAturage commun. de bétes afin d'augmenter ses profits.

Tu es une vache
de Jack Christian ?

Comment
tu as
deviné ?

Salut les Filles !
Je vous améne

une coping...
Oh... une intuition.

Mais en agissant de la sorte, il exploite Chaque vache est donc moinS nourrie
de plus en plus la ressource en herbe. et perd un peu de poids.

Oh non,
des nouvelles !

C'est quoi,
ce régime
forcé ?!

Il va falloir
encore
partager.
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Devant I'amaigrissement des vaches, on pourrait
s'attendre & ce que les éleveurs cessent d'aug-
menter le nombre de bétes sur le pAturage.

Alors que la vente d'une vache ne profite
qu'a Son propriétaire.

@gw%!

Juste pour moi !

D'ajout en ajout, le paturage est surexploité
et finalement détruit.

I reste quelques brins
d'herbe par la-bas !

28

Mais individuellement, chacun est incité a conti-
nuer. En effet, la perte de ressource en herbe
concerne toutes les vaches.

D'accord, elles vont toutes
maigrir un peu, mais on est
pas a quelques grammes prés.

C'est pourquoi Son bénéfice est toujours
Supérieur A Sa perte.

Effectivement,
la pimprenelle n'était
pas bien épaisse.

Mais une vache vendue,
c'est toujours des Sous
qui rentrent.

G- Hardin en déduit donc quil y a
incompatibilité entre la propriété commune
d'une ressource et sa durabilité.

Méme s'ils
Sont conscients
de la catastrophe
a venir, les éleveurs
sont pris dans une
logique inexorable,
qui les conduit a
détruire la ressource
qui les fait vivrex.

*Extrait de l'article
"The Tragedy of the Commons", Science,1968.



D'aprés lui, pour éviter la destruction
des biens communs, il n'y a que deux Solutions :

JL

e

PRIVATISATION l

L

Division du paturage en
parcelles possédées par
des acteurs individuels

L

La ressource appartfient & une
personne privée qui doit en faire
une gestion intelligente.

Vi

@ Il faut bien évidemment
un Systéme de Sanctions
pour que les obligations de
chacun Soient respectées.

Oh 1a 13, utilisation
du paturage sans
permis, cela va
chercher loin !

29

-

NATIONALISATION \

g

Gestion du paturage par
une administration publique

Je sens quon
va encore

4 ) avoir besoin
! de moi !
\

-

\&

La ressSource appartient
a I'Efat qui peut :

1 L'exploiter lui-méme et la redistribuer

i

Je vais sortir
les vaches, jaime bien
ce refour a la nature.

Seuls les gens qui ont
un permis pourront
faire paitre leurs

animaux Sur le paturage,

Six mois dans l'année.

Tk

En interdire l'accés

= pATURAGE
AU REPOS

[




2 - LA GESTION DES BIENS COMMUNS PAR LES COMMUNAUTES LOCALES

Cette possibilité n'est pas envisagée Elle est évoquée par Elinor OSTROM, une polito-

par Garrett HARDIN. logue et économiste américaine. Elle a requ le

prix Nobel d'économie en 2009 pour Son étude
des systémes de régles organisant les communs.

Propriété privée et
gestion publique sont
les seules solutions.

Sinon il y aura
destruction.

peuvent gérer
efficacement les
biens communs.

] ° ) ]
PROPRIETE DE LINDIVIDU \ PROPRIETE DE L'ETAT
2 9 Champ d'analyse

d’Elinor OSTROM

g

Clest a
nous tous,

mais .
Ce sont les communautés quist“[‘;z'
qui détiennent le droit ko

de propriété.

Ensemble, les membres de la communauté La non-destruction du bien commun est assurée
définissent des normes et des régles par limplication de chacun & ceuvrer pour la
qui permettent & chacun de contréler pérennité de ce dernier (dans son intérét

le comportement des autfres. personnel mais aussi dans Iintérét de tous).

On est d'accord, pas de
nouvelles vaches sur le R
paturage ce mois-ci. Non, ninSiste pas,
on ne va pas
prendre d'autres
vaches sur le
paturage !

On s'est mis
d'accord avec
les autres !

Et on laisse
le paturage
dans I'état
dans lequel
on I'a trouvé.

Et pas de
qouveaux
éleveurs.
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©  LES BIENS COLLECTIFS PURS

Les btens collects, 5 sont les biens, services ou ressources qui bénéficient
A tous et se ' caractérisent par la nenrwalilé et la nen—exclusion.

feux
d'artifice

éclairage 7]
pubic

Un bien collectif pur peut perdre cette appellation car :

J L
'\ R

o
° Le principe de non-rivalité ° Le principe de non-exclusion peut voler °
ne se veérifie plus en cas en éclats quand on instaure un droit
o de saturation. . d'accés afin d'éviter la saturation du
, bien collectif ou d'assurer sa pérennité. \

Tu devrais dire La route nationale

A ta mére de ne est embouteillée do‘” me‘rfrar'
prendre fa route Sur plus de 50 km. | Qux Jours S
que demain ! e faut, mais on
: ne prendra pas
I'autoroute,
on n'a pas

les moyens !

- S \ 7

Je hais les (S =
départs en I &
vacances... e




1- LE PARADOXE DU PASSAGER CLANDESTIN

Les individus peuvent &fre amenés 3 ne pas se mobiliser
malgré la présence d'intéréts communs.

Mancur OLSON

Moi, je suis parti, en1965,
de l'exemple du Syndicalisme...

Le passager clandestin est celui qui souhaite
profiter au maximum de biens collectifs sans
avoir & mettre un centime pour y accéder.

économiste américain

Chaque salarié bénéficie des avantages
obtenus par l'action des syndicats...

Super,
une nouvelle
machine a
café pour
la salle
de pause !

Merci

les
syndicats !

La plupart sont alors tentés
de ne pas s‘affilier pour ne pas
avoir & payer de cotisation...

En fait, je
ne Suis pas
affiliée...

« méme $'il ne cotise pas.

Quand je pense que c'est dans
la défense d'intéréts aussi futiles
que partent nos cotisations !
Ca ne te choque pas, toi ?

« tout en continuant a profiter des
avantages négociés par les Syndicats.

Vous payeriez,
vous, un truc
que vous
pouvez avoir

gratuitement ?
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2 - L'INCAPACITE DU MARCHE A PRENDRE EN CHARGE
LES BIENS COLLECTIFS PURS

Imaginez :

Une commergante a besoin que la rue qui longe

Pour ce faire, elle paie
une personne qui la nettoie
et la répare.

Les autres commergants de la rue bénéficient
de ce service sans en supporter le coGt.

lIs adoptent donc un comportement de
passager clandestin, puisqu'ils attendent
que la commergante paye pour eux.

C'est bon,
moi, j'arréte

de payer pour
tout le monde !

CONSEQUENCE :
le service n'est plus rendu.

Je ne vais
pas travailler
gratuitement,
quand méme !

LE MARCHE EST INEFFICACE A PRODURE SPONTANEMENT CE SERVICE.
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RECAPITULONS

Les feux d'artifice,
c'est pour les gamins,
non ?

II se justifie en général
par le fait quil n'a pas besoin
du bien collectif en question.

Quah ! On le voit
. . . v 4 % i 1
Mais une £ois le bien financé, Trep bien du balean |

il l'utilise puisque rien ne peut
lui interdire son usage.

o
Comme tous les individus ont ce méme comportement, aucun
n‘accepte de participer au financement de ce bien collectif.

C'est vraiment
trop tard
en général.

C'est pénible, ca déclenche
toujours les alarmes
des voitures.

Est-ce que
c'est écolo ?

de toute fagon,
Jaime pas ¢a !

Si personne
ne veut le
financer,
comment

Je fais
des profits ?

% Bien sir, aucune entreprise n'accepterait
de produire un spectacle pyrotechnique gratuitement.

L

Pour que le feu d'artifice ait lieu, c'est donc I'Etat
ou les collectivités locales qui doivent le financer
et le commander a une entfreprise.

L

J'aurais bien
aimé appuyer
Sur le bouton,
moi.

Le feu d'artifice est en fait payé )O ¢ A la fin
grace aux prélévements obligatoires. 45;1_’,,.,4‘"‘:,}\\?,-. SO hauk
il qui payons ?!

@ ~ SANS LINTERVENTION DE L'ETAT, LE FEU D'ARTIFICE N'AURAIT
PAS EU LIEU ALORS QUIL Y A UNE DEMANDE.
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(2\ Lasymatric dinformation

Le modéle de concurrence pure ef parfaite
suppose que les agents Sur un marché
soient parfaitement informés.

Vous avez la une maison
en brique des années 80
dont les murs ont été
doublés en pierre pour
un aspect ancien.

Je vais bientdt SN eRILiERE
perdre mon 5 LA FOREVSE
emploi et je { ‘fym'g_

voudrais Signer = 3T it 1l

le bail au plus vite. [0\

Aprés, je ne

remplirai
plus les
critéres.

°

Mais la réalité est tout autre.

Chéri, on a trouvé
notre authentique
maison du XVIeE !

Oui, je Suis en X
CDI depuis six ans : LA FOREUSE
avec un Salaire P AL

qui permet i) t
largement de
payer le loyer.

Aucun pépin
en vue.

L'asymétrie dinformation correspond a une Situation dans laquelle I'ensemble des participants

. 3 un marché ne disposent pas de toute linformation disponible ou nécessaire.

Elle peut concerner toutes les formes d'informations :

=) |e prix et Ses composSantes
=) |a qualité

== je travail fourni

=) |a Situation d'un contractant

Cette défaillance du marché peut aboutir & :

=) une Sélection adverse

== ,n alda moral
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Comment ? Les gens
ne seraient pas
trés honndtes ?7?

Euh, en
quelque sorte..

Rassure-toi, on explique
tout ga aprés.



LA SELECTION ADVERSE

La séleclion adverse (ou anliséleclion) se constate lorsque I'asymétrie

N

d'information aboutit & une Situation ou les prix £ixés sur le marché :

m=p découragent les vendeurs de bons produits de vendre sur le marché

découragent les clients les plus intéressants pour le vendeur
d'acheter sur le marché.

George A. AKERLOF, économiste américain
(prix Nobel d'économie en 2001 pour Ses
recherches sur I'asymétrie dinformation),
donne deux exemples pour illustrer
le phénoméne de la sélection adverse.

[ 71~ Le marché de la voiture d'occasion [ 2- Le marché de I'assurance

Regardez la

clause B107 écrite

en petits caractéres...
Vous n'étes pas
couverte pour

ce risque.

c'est une
occasion,
hein ?

1 - LE MARCHE DE LA VOITURE D'OCCASION

Sur le marché automobile, il existe théoriquement quatre sortes de véhicules.

1 1 1 1

Bonne Mauvaise Bonne Mauvaise
qualité qualité qualité qualité
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Lorsque vous achetez une voiture neuve, Imaginons que, au bout d'un moment,
vous n‘étes pas sbr 2100 % que c'est une voiture vous décidiez de revendre votre voiture.
de qualité, vous ne pouvez que le présumer.

"Toujours mieux,
toujours plus
loin"... Hum, elle
va éfre bien,
ma Tayoto.

Lors de la revente, il existe forcément une asymétrie d'information

enfre vous (vendeur) et I'acheteur.

Vous Savez
Si votre

voiture est

un tacot plein Lui ne peut
de vices cachés pas vraiment

43 ou non. Du moins, savoir sl y
vouS en avez a des vices
une idée plus précise cachés !
que lors de votre

achat puisque
vous l'avez
utilisée.

Je ne peux pas faire
la différence enfre les
bonnes et les mauvaises

voitures d'occasion.

Le prix faible améne les vendeurs de voitures
d'occasion de qualité & se refirer du marché
ou 3 ne vendre qu'a des proches.

Félicitations, |
Mélissa, pour (-
ton permis ! )

Donc je ne prends
aucun risque et
n'achéte que celles
dont le prix corres-
pond au prix d'une

Tu ne cherches pas a
voiture moyenne.

acheter une voiture,
par hasard ?

37



De ce fait, la proportion de voitures de mauvaise qualité augmente sur le marché.

Cela fait chuter les prix.

=

Bonne qualité

Mauvaise qualité

Cela décourage les vendeurs de voitures
A peu prés correctes et les écarte du marché.

"La plupart des voitures
revendues sont des «veaux »,
car les bons véhicules ne sont
plus proposés a la vente.

Les mauvaises occasions

ont tendance & déloger
les bonnes."

On refait un tour

G. A- AKERLOF

|
Proportion de voitures . |
de mauvaise qualité } ) :) P \) |

Puis deux, puiS...

A un moment, Seules les voitures

pleines de vices cachés sont en Aucun acquéreur n'est prét & prendre le risque.
vente a un prix dérisoire.

Le marché de la voiture d'occasion disparait.
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2 - LE MARCHE DE L'ASSURANCE

Imaginons un assureur de voitures

De toutes les
maniéres,
c'est la PAAF

qu'elle pr

Lorsqu'il fixe le montant des cotisations
dues par un nouvel assuré, il ne sait pas
comment ce dernier Se comporte Sur la route.

Je Suis un

Face a cette asymétrie dinformation, il est amené
a fixer un montant de cotisation moyen et donc inadapté.

IS

JL

Les clients qui ont une conduite
prudente vont trouver le montant
des cotisations trop élevé.

IIs préférent ne pas s'assurer.
(Bon, ¢a c'est pour l'exemple, hein...
En France, 'assurance automobile
est obligatoire 1)

L_’ﬂ

S

Les clients & risque qui ont un compor-
tement imprudent au volant sont satis-
faits. Le montant de la cotisation est

faible par rapport A la probabilité qu'ils

aient un accident couvert par I'assureur.

IIs acceptent l'offre.

vf_s_J

L'asymétrie dinformation a incité l'assureur & fixer un niveau de cotisation qui a fait sortir
les bons clients du marché. Il ne se refrouve a contracter qu'avec les moins bons.

C'est I'inverse de ce qu'il Souhaite.

Il 'y a sélection adverse.



LALEA MORAL

Aléa, msral : situation dans laquelle un individu est amené

a prendre davanfage de risques Si c'est un tiers, et non lui-méme,
qui assume les conséquences dommageables de ses actes.

Il s'agit des comportements opportunistes qui
peuvent surgir aprés la signature d'un contrat.

Pour Adam SMITH, il s'agit d'une Situation On est bien loin, encore une fois,
ol la recherche de Iintérét individuel du mécanisme théorique de la main invisible.
est si forte qu'elle se fait au détriment
de lintérét collectif.

Oui, bon...
c'est de
I'acharnement,
la!

C'est "la maximi-
sation de linté-
r&t individuel Sans
prise en compte
des conséquences
défavorables de la
décision sur Futilité
collective".

Non, c'est juste
la réalité...

Un EXEMPLE caricatural mais parfant de I'aléa moral peut &tre frouvé dans
I'attitude moins investie qu'aurait un salarié lorsque sa période d'essai prend fin.

:} pendant la période d'essai E> une fois la période d'essai terminée

Ah non, je ne vais pas pouvonr
te répondre maintenant, je suis
débordé et je finis 417 heures.

Sily a
d'autres dossiers,
Jje suis disponible,

CHRERN 8
o ) '; J'en rapporterai
Y36 sY a la maison.

Ici, le changement d’attitude pése sur I'employeur. Avant que I'embauche Soit ferme,
un tel comportement aurait pesé sur I'employé qui prenait le risque de perdre Son emploi.
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Prenons 'EXEMPLE tout aussi caricatural de I'assurance.

Imaginez une agricultrice :

Dans un premier temps, elle n‘est pas couverte par une compagnie d'assurance
en cas de perte de la totalité ou d'une partie de sa récolte.

I faut absolument
investic dans un
systéme dfirrigation.

Je file
au magasin !

C'est une
catastrophe !

Elle Fait donc les efforts et investissements nécessaires pour que le risque de perte ne se réalise pas.

Dans un second temps, elle Souscrit
un confrat d'assurance.

Et 13, son attitude change.
Elle se met A négliger ses cultures, ne craignant plus les effets dommageables d'une sécheresse.

Bon, ben, on va
voir s'il pleut...

Sinon,
Groupachat
m'indemnisera.

En assurance, 'aléa moral revient A dire qu'un assuré peut augmenter sa prise
de risques dés qu'un contrat le met & l'abri des conséquences négatives du Sinistre.

En d'autres termes, le niveau d'effort
de l'assuré pour fimiter les risques
dépend du niveau d'indemnisation.
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Il existe aussi un aléa moral dans le systéme bancaire et financier.

Les banques centrales mettent en place Lidée étant que certaines banques sont si
des plans de sauvetage des établissements grosses, si importantes, que les laisser faire
bancaires en cas de crise financiére. faillite serait trop dommageable pour I'économie.

C'est le concept du too big to fail*.
N

Grosse, moi ?
Juste un peu
enveloppée.

*Littéralement
“frop gros pour
faire défaut"

Les banques se sentant protégées confre leurs « ou lors d'opérations
propres imprudences sont enclines a prendre Sur les marchés financiers.
plus de risques dans l'octroi de crédits..

Donc vous J'ai pris plein

& de "surprises",
es sans$ :
er%\Lloi, acez c'est un fitre fout
plus de 60 ans nouveau. C'est assis
et désirez sur des créances
faire un prét gpufeuSes...
immobilier ? i Ga passe,

c'est jackpot !
Sans probléme !
Il vous faut

combien ?

Si ca passe pas,
on verra avec la
banque centrale pour
trouver une Solution.

Pour les économistes libéraux, l'aléa moral Certains analystes estiment que, lors de
suscité par la garantie que I'Etat apporte la crise financiére de 2008, la politique de
au secteur bancaire est une réalité. Soutien des banques centrales aux banques

de second rang a encouragé l'aléa moral
dans le Systéme financier.

J| Je veux bien t'aider,

mais ¢a ne te rend
pas trés responsable,
je trouve !

C'est reparti
pour un tour !

Cependant, ce Soutien des Etats aux banques n'est pas systématique. En n'apportant pas son
aide a la banque Lehman Brothers qui a fait faillite & la suite de la crise financiére de 2008,
'Etat américain a ainsi refusé de prendre en charge I'aléa moral.
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©  COMMENT FRIRE FACE A LASYMETRIE D'INFORMATION ?

)F_’infervenﬁon de I'Etat \

L'Etat infervient pour limiter le nombre Par exemple, pour vendre un véhicule
d'informations qui ne seraient pas d'occasion de plus de 4 ans, le vendeur
partagées par les contractants. a l'obligation de présenter A l'acquéreur
un contrdle technique datant au maximum
de 6 mois. Cela limite les vices cachés.

C'est un vrai bolide !

Allez,
on se dit tout,
OK ?

Qui, mais avec
des disques de
frein trop usés

d'aprés le contrale

technique.

S'ils sont &
changer, il faut
revoir votre
prix.

L'Etat peut aussi rendre certains contrats Par exemple, I'assurance habitation.
d'assurance obligatoires pour éviter
la sélection adverse.

) 2 Aucun Souci,
; on est
chez Taxa.

Allez,
on assure,
on signe !

Enfin, 'Etat a 18giféré afin de sanctionner le manquement au devoir dinformation.

. Q// Article 11121

- alinéa 1 : "Celle des parties qui conna’tt une information
dont limportance est déterminante pour le consentement
de l'autre doit I'en informer.”

- alinda 5 : "Les parties ne peuvent ni limiter, ni exclure
ce devoir.”

- alinéa 6 : "... le manquement & ce devoir d'information
peut entratner l'annulation du contrat.”
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)Fes clauses contractuelles

Grace A certaines clauses dans leurs confrats, les assurances peuvent limiter I'aléa moral.

J L

Vs

Clauses
fimitant les cas
d'indemnisation

=) Soit elles excluent la prise
en charge d'un risque.

Non, vous n'étes
pas couvert
pour le vol de
votre vélo.

=) Soit elles Font dépendre lindemnisation
de la preuve d'un certain niveau
de prévention du risque.

Oui, vous &tes couvert
pour le vol de votre
vélo il est attaché
avec au moins quatre
antivols dont une

chaine en acier.

N

Clauses
prévoyant
une franchise

Fronchise : sommes restant

a la charge de l'assuré dans
le cas ol un SiniStre Survient.

L

L'assuré a un effort financier minimal
a faire pour préfendre a lindemnisation.

Je ressemble
a un cocker
avec ma nouvelle
coiffure ?

Ta franchise
me fait aussi mal
que celle de mon
assurance auto.

” La recherche d'informations

Pour lutter contre I'asymétrie dinformation, on peut aussi subordonner Iexistence
d'un contrat A I'obtention de certaines informations Sur Son cocontractant.

Voici la liste dfinformations nécessaires
pour votre crédit conso pour l'achat
de votre lave-vaisselle.

Bien stir, on peut essayer de se prémunir

au maximum contre les risques, mais on

ne pourra jamais &tre sir de la fiabilité
des informations qu'on nous donne.
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) Les labels

Il s'agit d'un marquage ou d'un logo

apposé sur un produit et qui en
garantit la qualité et/ou l'origine.

Il faut que les régles d'obtention du label
Soient clairement définies (terroir, qualité)
et que le label Soit protégé pour rassurer
le consommateur et &tre garant
d'informations pertinentes sur le produit.

Des pommes
emballées sous
plastique... On
aura tout vu !

Oui, mais elles
sont bio !

i Les magazines ‘

Les magazines spécialisés sont une mine
d'informations pour les acheteurs grice
a leurs enquétes et essais comparaftifs.

On va arréter
de manger
des bonbons
Bobaribo.

Il y aurait
de la gélatine
animale
dedans !
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»Tes comparateurs de prix \

Outil en ligne permettant & un consom-

mateur de comparer le prix d'un méme
produit sur différents sites internet.

En diffusant des informations sur les
différents prix constatés, les comparateurs
de prix diminuent I'asymétrie d'information.

Oh mince,
il est cher
partout !

I a pas un "site",
le pére Noél ?

)F_es asSociations de conSomma‘feurS\

Elles développent des actions de conseil
et dinformation auprés des consommateurs
et publient des magazines.

EXEMPLE : Lors du Scandale du lait infantile
contaminé fin 2017, les associations
telle 'UFC-Que Choisir ont ceuvré
auprés de Lactalis pour demander plus
de fransparence dans les informations.

Ga serait pas
moins risqué
de lui donner
du soda ?

N'importe
qUOi..



B\ Les externaliles : mdeﬁad/anwdwnw}wh&

R

PRESENTATION

Sur un marché, toute interaction entre les agents est supposée faire l'objet d'une contrepartie¥.

mm Pour obtenir un bien dune fierce
personne, il faut le payer.

e

E

=) ET Si vous &tes victime d'un pré judice,
vous &tes indemnisé.

Euh, désolé,
voisin... Des
chocolats,
et je suis
pardonné ?

x Voir du Tome sur le marché de concurrence pure et parfaite.

Il existe cependant des cas o cette contrepartie n‘existe pas.

_ Nous sommes en présence d'une exlernalile lorsquiune action
économique a des conséquences (bonnes ou mauvaises) sur des tiers,

sans que celles-ci fassent l'objet d'une contrepartie.

Depuis I'arrivée
de l'usine,
on fait enfin
le plein & chaque

service.

Tous les
employés
mangent ici.

Par contre, on
n'y a pas gagné
coté vue et
environnement !

Et faut
plus trop
imaginer
aller se
baigner.
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1 - LES EXTERNAUITES POSITIVES

Lexlernalide pesilive (ou I'économie exlerne) désigne les situations

dans lesquelles l'activité d'un agent économique crée de maniére
gratuite une utilité ou un avantage pour un tiers.

En 1952, James MEADE,
un économiste anglais,
donne notamment I'exemple
d'une double externalité positive.

: '“' :f)! > Son voisin Joseph
est arboriculteur
<) ” ?\ oriculieu ]

JL
¥ RY

> Pierre est apiculteur

> Pierre profite des arbres > Joseph profite du travail des abeilles
de Joseph pour produire Son miel. de Pierre qui pollinisent ses arbres.

Allez, les filles,
on va bosser
chez le voisin.

> Joseph n‘est pas payé pour > Pierre ne pergoit rien pour
le service rendu a Pierre. le service rendu & Joseph.

Clest
cadeau. B, e e \}\
entre nous ! w
v

» Pierre n'inclut
pas dans le prix
de Son miel

le colGt d'une
indemniSation
pour Joseph.

» Joseph ne doit pas inclure
dans le prix de ses fruits

le montant d'une indemnisation
pour Pierre,

I s'agit ici
d'une lexternalité
positive croisée.
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2 - LES EXTERNALITES NEGATIVES

Lexternalle (ou déséconomie exlerne) désigne les situations
W

dans lesquel ¢ d'un agent econ0mlque provoque une nuisance
ou un dommage a un tiers sans qu'il en regoive une compensation.

Ecoutez le témoignage de Mathilde :

Elle a été construite aprés
Cela fait vingt ans que je vis que j'ai acheté ma maison.
prés dune centrale nucléaire.

Suite 3 une
mutation,
je souhaite
au jourd'hui
\ la revendre.

Mais j'ai beau
descendre le prix,
Jje ne frouve
aucun acheteur.

MAISON L PIECES 05\41
\\m\\\//\\ Al WA
HAAWWN LN

Si elle était plus éloignée
de la centrale, elle vau-
drait facilement le triple
du prix auquel je ne
parviens pas a la vendre
actuellement.

Ma maison
est saine, bien

entretenue
et jolie..

C'est ce qu'ont
estimé plusieurs
agents immobiliers
du secteur.

« elle a juste
le malheur d'étre
trop prés de
la centrale.

La décote que Subit Son bien immobilier est lFune des externalités négatives de la centrale.
La centrale n'indemnisera pas Mathilde pour la pertfe subie.
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® 00T SocIAL €T co0T PRIV

Les externalités négatives peuvent aussi étre définies comme la différence
entre [colt Social et colt privé.

C&@t W : codt de production
qu'une entreprise a Supporté pour
la fabrication de ses produits.

A partir du calcul de Son colt privé,
I'entreprise détermine le prix de vente
de son produit Sur le marché.

EXEMPLE :

La production de fruits et légumes biologiques
présenterait des colts privés plus importants
que la production de fruits et légumes issus
de I'agriculture conventionnelle, en raison :

:> d’'un mode de production demandant
plus de Temps

Oh... d'ici la fin du
moiS, je devrais avoir
£ini de désherber mon
champ a la main.

:} du colit des contréles et des certifications

Y a le contréleur
cet aprés-midi,
tu as préparé .
un bon golGter ? Mais non,
pas ce
genre
de coiit !

Cela se répercute forcément
au niveau des prix Sur le marché.

e

35 -
£ )

On parlera de b€

Ceal social : cotit réel quiune
entreprise devrait supporfer en fenant
compte des externalités générées.

EXEMPLE :

Les ravages écologiques et humains
provoqués par l'utilisation de pesticides
représentent une externalité négative
de l'agriculture conventionnelle.

Si ce colit social était supporté
par les agriculteurs conventionnels,
leur prix de vente serait bien plus élevé
que celui des produits biologiques.

Ce ne sont pas nécessairement
les produits biologiques qui sont trop
chers, mais ceux iSsus de l'agriculture
conventionnelle qui ne sont pas au "juste
prix", car le colt des externalités
négatives générées n‘est pas pris
en compte dans le prix sur le marché.

e et de bénélice secial

dans le cas d'externalités positives.
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©  LES MOYENS DE JUGULER LES EXTERNALITES NEGATIVES

lIs sont de 2 ordres : [7 réglementaires

[4 économiques

1 - LES MOYENS REGLEMENTAIRES

Il s'agit d'encadrer certains comportements et modalités
de production par le biais de régles et de normes.

L

En cas de non-respect, l'agent Subit une Sanction administrative ou judiciaire.

La régle peut avoir pour effet dinterdire
l'utilisation de procédés ou de produits
Jjugés toxiques.

EXEMPLE : En 2003, le nonylphénol (NP) a été
intferdit dans l'industrie textile dans I'Union euro-
péenne. On considérait qu'il avait, enfre autres,
des effets néfastes A long terme sur I'environ-
nement.

Ne te couche pas dans
mon jardin tout habillée
s'il te platt, tu le pollues !

-

) Tues sire que
"\{u vas bien, Caro ?

La régle peut aussi limiter Iactivité économique
dans le temps pour en réduire les nuisances.

Si cela peut vous aider
a vous décider, sachez
quil y a un couvre-feu
de 23 h 30 & 6 heures
du matin,

Cette maison
(est une affaire,
A\ croyez-mol.

4 3 Tout
) de suite

les
punitions !

Elle peut également imposer l'utilisation
de technologies spécifiques.

EXEMPLE : En 2000, une ordonnance Suisse impose
lintégration de filfres & particules sur les engins
et machines & moteur Diesel utilisés dans le cadre
de travaux Souterrains.

On respire
tout
de suite
mieux !

Cette obligation est étendue & tous les engins
a moteur Diesel depuis 2011

Ou instaurer des quotas pour minimiser
limpact d'une activité.

EXEMPLE : Les TAC (Taux admissibles de cap-
fure) Sont les quantités maximales de poissons
d'une espéce que I'Union européenne autorise a
pécher dans une zone et une période déterminées.

Champagne,
les gars, les TAC
ont eté atteints !

On va pouvoir baisser
la garde pendant
quelque temps.

Si techniquement le recours aux normes et aux régles est simple & mettre en ceuvre (il "Suffit" de
légiférer), il se heurte cependant aux lobbys. Ces derniers cherchent a influencer les pouvoirs publics
afin de faire évoluer la Iégislation et les réglements dans intérét des enfreprises qu'ils Soutiennent.
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2 - LES MOYENS ECONOMIQUES
=) /La faxe

Jaxe pigounienne : taxe payée

par une entfreprise qui pollue.
Elle est égale au colt du dommage
environnemental provoqué.

I faut internaliser
les externalités.

En d'aufres
termes, faire
payer aux pollueurs
le colt social
de leur
production.

Payer une taxe
sur la pollution
produite ?

7 Vous n'y pensez pas,
| cela va nous ruiner !

Arthur Cecil PIGOU
&conomiste
britannique

Arthur Cecil PIGOU, méme $fil ne I'a pas nommé, a ouvert la voie dés1920 au principe pollueur-payeur.

Le principe est Simple : La taxe..

» ... augmente les colGts de production.

» .. pousse l'entreprise a trouver
un autre mode de production.

Si on continue
comme ¢a,
Ga va vraiment
nous coliter
trédés cher.

Nous
avons
mis des
filtres et
nos rejets
sont moins
toxiques.

» De ce fait, 'entreprise augmente ses prix.

+5%]

» La conSommation du bien diminue. \ V77 y
N 7 -

Euh... A ce prix,
non merci.

trouve réduite.

=~
—  La pollution s'en T
P S

» La production diminue également.

Ce procédé s'applique aussi aux ménages (ex. : taxe sur le tabac). Le montant de la taxe est inclus
dans le prix, et face a augmentation de ce dernier, la conSommation baisse.
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Les entreprises réduisent leur pollution le plus
possible dans la mesure oi le coGt de cette
réduction est inférieur au montant de la taxe.

Ben quoi ?
i payer la taxe,
st moins cher

S
c'e

. je paie,
c'est logique !

On pourrait faire 2 principaux reproches

Ainsi, en fixant le montant de la taxe,
les pouvoirs publics définissent le niveau
de réduction espéré.

Montant  Pourcentage

de la taxe de réduction

par tonne  d'émission
émise espe\"e

a ce Systéme.

JL

Is

Risque de dumping fiscal

°

°

Fait de délocaliser dans un pays

ol I'environnement fiscal est plus
favorable (= la taxe est plus basse).

Pour

pouvoir
continuer
a fumer . je ne
tranquille- Vois qu'une
ment... Solution !

Je déménage
dans un pays
ou l'on ne
taxe pas
les fumeurs.

Cela ne permet pas une diminution
globale des émissions.

En gros, ¢a donne ¢a :
- APRES™™
avec faxe_ 9

Euh... en effet, ce nest pas
mleux, vu que la pollution
n'a pas de frontiéres.
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Difficulté de contréle

=) |l est difficile de définir les
modalités de contréle, et le coGt
de ce dernier peut &tre important.

Comment je peux
savoir de combien de
pollution chaque agent
est individuellement
responsable ?

Je ne vais pas
mettre un confréleur
dans chaque usine ?

Notez que, Tout comme
les taxes permettent
dlinternaliser les externalités
négatives, les Subventions
peuvent contribuer a linfernalisation
des externalités positives.



=) Le marché de droits négociables

Ronald
COASE,
économiste
britannique,
pére du théoréme
qui porfe son nom,
énoncé en1960.

anché de dneits négeciables (= manché des
MM@ Juer) (

Pas besoin de mettre une taxe. )

Il Suffit de définir des droits de propriété
qui peuvent &tre échangés sur le marché.

s diémission = marché des

: i S'agit d'un marché sur lequel des organisations achétent

et vendent des permis d'émission de produits polluants (ou des droits a polluer).

Voici comment cela fonctionne :

Les pouvoirs publics choisissent la quantité
de rejets polluants quiils autorisent pour
une période donnée.

Cette année,
pas plus de
500 tonnes !

. et distribuent ces permis gratuitement
ou moyennant contribution aux entreprises
polluantes.

Quoi,
Je ne peux
rejeter
que 2
tonnes
cette
année 1?

IIs créent une quantité équivalente de permis...

Zouee.
1 permis
=1 tonne.

Les enfreprises qui ne regoivent pas
suffisamment de permis par rapport a la
quantité de rejets qu'elles émettent en
achétent auprés de celles qui en ont trop.

R i i, Wy

Dis, tu
n‘aurais
Pas un

permis ou




L'aspect novateur du procédé fient a la possibilité pour les entreprises
de s'échanger les permis & un certain prix.

Ces derniéres comparent...

J L

I

-~

5 3
w LeS colits supplémentaires nécessaires
a la réduction de leur pollution...

cobterait

combien de
passer a

|"éolien ?

% Les entreprises dont les colits de
dépollution Sont les plus bas ont intérét

a réduire leurs rejets polluants et

a revendre les permis non utilisés.

L'Union européenne, par exemple, a choisi cet ins-

trument afin de réduire les émissions de gaz a

effet de serre dans le cadre de son programme
de lutte contre le changement climatique.

Bon, on autorise
quelle quanﬁfé
de gaz a effet
de serre, cette
année ?

Ce systéme concerne plus de mille installations
localisées dans les pays membres.
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°

« aux revenus qu'elles percevraient
si elles vendaient leurs droits a polluer,
devenus inutiles pour elles du fait
de la diminution de leur pollution. .

°

£ on va pas
dépolluer, en fait.

Et on va acheter
de nouveaux permis.

% Les enfreprises qui ont des colts
de dépollution frop importants préférent
acheter les permis qui leur manquent.

Chaque entreprise choisit individuellement le moyen le moins coGiteux.
Si trop peu d'entreprises vendent leurs permis, le coGt de ces derniers
augmente, incitant d'autres entreprises a dépolluer leur process de production.

Certains estiment cependant que les prix des

permis sont frop bas. Par conséquent, ils n'in-

citeraient pas les entreprises & investir dans

les technologies leur permettant de réduire
de maniére Significative leur pollution.

Vous étes
marrants,
vous !

Si on augmente
les prix, on aura
tous les lobbys
Sur le dos !

Voila, vous
savez tout !




QUELLES SONT LES PRINCIPALES - gl =
PEFAILLANCES DU MARCHE ¢

Défaillance du monché = contexte dans lequel la régulation par le marché

ne permet pas d'atteindre une Sitfuation optimale pour fous.

3 formes de défaillances :
[ Biens non produits (collectifs et communs)
[J Asymétrie dinformation
[J Externalités

I- Biens nen preduits par le morché
Biens communs " Biens

@m collectifs purs

| [J Non-exclusion "@

[ Non-rivalité

[ Non-exclusion
LI Rivalité
2 théories s'opposent = " Mancur OLSON : Le paradoxe
du passager clandestin. Ce dernier
cherche a profiter au maximum
du bien collectif sans le financer. 2

Garrett HARDIN : La tragédie
des communs = la gestion
commune d'une ressource

. entrafne sa destruction.

@"’ 2 solutions - 5
Ve JQ L'individu est rationnel et égo'fsfe.\

RY
Privatisalion Nationalisation @

Ben quoi,
vous payeriez un fruc
que vouS pouvez
avoir grafuitement ?

& %—L:“-ﬁ @ Je sers Il adopte le comportement du passager clandestin.
e Julie ) a%;r beszls;n @
Nathan )/ mot
i Aucune enfreprise ne peut produire
7 - s le bien collectif.
@ Elinor OSTROM : o

8 3 Sans
Les communautés peuvent gérer
moi, je fais
@ rien !

1

efficacement les biens communs.

On est o i W 5
podascondpas i L'Etat ou les collectivités locales le financent
! ul A 218 . .
paturage ce mois-ci. grace aux prélevements obligatoires.

qui payons ??

Quoi ?? m
A la fin, c'est nous o)
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Situation dans laquelle laquelle I'ensemble des parficipants & un marché

ne disposent pas de toute Iinformation disponible et nécessaire.

La sélection
adverse 4

Elle conduit a

AN

I L'aléa moral

= Antiséléction

>
L4

= Comportement opportuniste

Situation dans laquelle, avant la contrac-
tualisation enfre deux agents, l'une des
parties ne connalit pas précisément
. les caractéristiques de l'autre.

Situation dans laquelle un individu est
amené A prendre davantage de risques
Si c'est un tiers qui assume les consé-
quences dommageables de ses actes.

Le prix sur le marché décourage..

o

Exemple :

° . les vendeurs
de bons produits
de vendre Sur

d'acheter sur
le marché.

le marché.

° o les clients les
plus intéressants

[ Lassurance Cﬂ
Bon ben, on va 4
voir il pleuf

George A. AKERLOF donne 2 exemples :

[ Le marché de la voiture d'occasion

C est
reparh pour
un tour !

Nous Sommes en présence d'une externalité lorsquune action économique a des conséquences

(bonnes ou mauvaises) sur des tiers sans que celle-ci donne lieu

a une contrepartie.

JU

Externalité positive A

L'activité d'un agent éco- o

nomique crée de maniére ﬁ

gratuite une utilité ou un
, avanfage pour un tiers. L

o

Différence entre colt Social et
colt privé = externalité négative

Moyens pour y faire face

(B

Merci ‘
S
g £ Tu n'aurais
Lo /wglemenibfwfv Les meyens éconsmiques aﬁ‘> @ P;ﬁ;;’;u
s S [ La faxe : faxe pigouvienne

Il Le marché de droits négociables

R4 Externalité négative ‘@

L'activité d'un agent écono- <.
mique provoque une nuisance I
ou un dommage A un tiers
sans quiil Soit compensé.




